
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Senst 
 

 Sitzungstermin: Montag, 16.11.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Senster Dorfstr. 48, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Alfred Stein  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Albrecht Hatton  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Maik Freder ab 19:40 Uhr 
Herr Thomas Lehmann  
Herr Olaf Nitze  
Herr Ralf Schimmelpfennig  
 
 
 

Verwaltung: 
Frau Schrödter, Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit  
 
 
 
Gäste: 
Frau Hommers, MZ-Redaktion Wittenberg 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte sowie Frau Hommers von der MZ-Redaktion Wittenberg. Zur Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwesenden Gemeinde-
räten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der Bürgermeister die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. OR Maik Freder ist entschuldigt ab-
wesend. Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
05.10.2009 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 4. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-
kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-112/2009 

    
Die Gebührenkalkulation lag den Ortschaftsräten mit der Einladung vor. Nach 
Meinung von OR Hatton sind die einzelnen Posten sehr gut nachvollziehbar dar-
gestellt. Es gab keine weiteren Fragen.  
 
Die COS-BV-112/2009 wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
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 5. Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungs-

kreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskostensatzung) 
Vorlage: COS-BV-111/2009 

    
Die Verwaltungskostensatzung lag den Ortschaftsräten mit der Einladung vor. 
Grundlage hierfür ist die soeben bestätigte Gebührenkalkulation. Grundsätzlich, 
so OR Hatton, ist die Satzung wie vorgelegt in Ordnung. Es sollte jedoch geprüft 
werden, ab wann die Erhebung von Gebühren auf Grund der gegenüberstehen-
den Kosten unrentabel wird.  
 
Die COS-BV-111/2009 wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 6. 1. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/1 

    
Die Änderung dieser Satzung war auf Grund der Anpassungen bezüglich der 
Gebietsreform notwendig geworden. 
OR A. Hatton fragte nach, weshalb die Aufgaben der Wasserwehr nicht mehr von 
der FFw wahrgenommen werden, sondern hier lt. Satzungsänderung nur noch 
eine Mitwirkung verankert ist.  
OR und Wehrleiter Ralf Schimmelpfennig erläutert, dass die Wasserwehr eine 
gesonderte Abteilung darstellt, die aus der FFw entstanden ist. 
 
Die COS-BV-044/1997/1 wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 7. 3. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/3 

    
Die Änderung der Satzung resultiert aus der Anpassung zur Gebietsreform. Die 
Ortschaften Cobbelsdorf und Jeber-Bergfrieden hatten eigene Kindertagesstät-
ten, die nun in die Trägerschaft der Stadt Coswig (Anhalt) übergehen.  
OR Hatton wies darauf hin, dass in der Anlage zur BV in der Präambel ein Datum 
zu ändern ist.  
 
Die COS-BV-204/2004/3 wurde einstimmig bestätigt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 8. Bestellung der stellvertretenden Ortswehrleiterin der Ortsfeuerwehr Senst 
in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-144/2009 

    
Frau Schimmelpfennig wurde von den Kameraden der FF Senst als stellv. Wehr-
leiter bestätigt. Sie hat die notwendigen Voraussetzungen, um diese Funktion zu 
übernehmen. Der Kreisbrandmeister wurde angehört. 
 
Die COS-BV-144/2009 wurde einstimmig bestätigt. 
 
OR Ralf Schimmelpfennig war von der Beratung und Beschlussfassung gem. § 
31 GO LSA ausgeschlossen und hatte während der Beratung im Zuschauerbe-
reich Platz genommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 1 4 0 0 
 
 

 9. Anhörung zum 2. Entwurf des Landesentwicklungsplanes für das Land 
Sachsen-Anhalt 2010 einschließlich Umweltbericht 
Vorlage: COS-BV-136/2009 

    
Der 1. Entwurf des Landesentwicklungsplanes des Landes Sachsen-Anhalt lag 
noch dem Gemeinderat Senst vor. Die GR hatten dem Plan unter der Maßgabe 
mit einer Ausnahme zugestimmt: 
 

Aufgrund der zentralen Lage von Coswig (Anhalt) und hinsichtlich der gegebenen 
Voraussetzungen sowie der vorhandenen und auch vorgesehenen industriellen, 
gewerblichen und touristischen und sonstigen infrastrukturellen Entwicklung muss 
Coswig (Anhalt) als Grundzentrum mit Teilfunktion eines Mittelzentrums entwi-
ckelt werden.  
Coswig (Anhalt) ist Versorgungszentrum über den eigenen örtlichen Bedarf hin-
aus. Die Stadt übernimmt soziale, kulturelle und wirtschaftliche Aufgaben für die 
Bevölkerung ihres Verflechtungsbereiches VwG Coswig (Anhalt). 
 

Eine Einarbeitung in de 2. Entwurf, der nun vorliegt, erfolgte nicht. Demzufolge 
liegt mit dem Beschlussvorschlag der Verwaltung eine Ablehnung zum 2. Entwurf 
vor. 
 

OR A: Hatton beantragt die Änderung der Beschlussvorlage wie folgt: 
 

„....stimmt dem 2. Entwurf des Landesentwicklungsplanes für das Land Sachsen-
Anhalt 2010 einschließlich Umweltbericht unter der Maßgabe zu, dass die unter 
1-3 genannten Punkte berücksichtigt werden.“ 
 
Die COS-BV-136/2009 wurde einstimmig abgelehnt. 
 



 5

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 0 5 0 
 
 

 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
    

Der Ortsbürgermeister informiert 
• Herr Bernd Meißner ist verstorben. Der Ortsbürgermeister hat auch im 

Namen des Ortschaftsrates den Hinterbliebenen seine Anteilnahme 
übermittelt.  
In Anbetracht der Situation würdigte der Ortsbürgermeister die immer 
währende Einsatzbereitschaft von Herrn Meißner zu Dorffesten und ande-
ren Veranstaltungen und Aktivitäten für das Dorf.  

• die Rentnerweihnachtsfeier wird am 03.12.2009 stattfinden. 
OR A: Hatton hat die Vorbereitung übernommen. 

• Zum Volkstrauertag (15.11.2009) wurde am Denkmal ein Gebinde für die 
Gefallenen des 1. und 2. Weltkrieges niedergelegt. 

• Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass es Beschwerden wegen Lärmbelästi-
gung von den Volleyballern gibt. Was von OR Th. Lehmann vehement wi-
derlegt wurde. Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass es weitere Beschwer-
den wegen Lärmbelästigung vorliegen.  

 
19:40 Uhr – OR Maik Freder erscheint zur Sitzung. 
 

• Zurzeit werden die Wasserzähler in Senst abgelesen. 
• Der Ortsbürgermeister informiert, dass der Hessentag 2010 in der Part-

nerstadt der Stadt Coswig in Stadtallendorf stattfindet. Die Ortschaften 
sollen beteiligt werden. 

• Ortsbegehung mit dem Bauamt 
Reparaturen am Backhaus und an den Gullideckeln notwendig. Im Haus-
haltsjahr 2009 sind die Reparaturen jedoch nicht mehr möglich. 
Das Bauamt wird eine Kostenaufstellung fertigen. Die Mängel sollen evtl. 
in 2010 beseitigt werden. 

• Auf Grund einer Anfrage hat sich der Ortsbürgermeister Informationen 
zum Reiten im Wald von der Verwaltung übergeben lassen. 
Private Besitzer hatten sich gesträubt, das Reiten zuzulassen.  
Lt. Gesetz ist das Reiten auf Wegen privater und Forstwälder erlaubt. 
Handelt es sich nicht um ausgewiesene Reitwege, haben die Radfahrer 
Vorrang.  

• Der Feuerwehrverein Senst wurde im Februar 2009 gegründet.  
• Der Wehrleiter berichtet, dass ihm eine Kopie eines Zeitungsartikels anno 

1886 vorliegt, der das Bestehen einer Freiwilligen Feuerwehr in Senst 
nachweist.  
Da es sich hierbei um das älteste Dokument dieser Art handelt, soll dieses 
Datum zum Entstehungsdatum erklärt werden. 
Die notwendige Beschlussvorlage ist für die nächste Sitzung vorzuberei-
ten. 

• OR Thomas Lehmann fragt nach, ob und wann die Abwasserleitungen 
gespült werden. Die Geruchsbelästigung ist oftmals unerträglich. 

• Die oftmals großen kommunalen Flächen innerhalb der Ortschaft werden 
von den Anwohnern gepflegt. Die Anwohner nutzen ihre eigenen Geräte. 
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Es wird in Betracht gezogen, den Anwohner, die große gemeindeeige-
neFlächen pflegen den Treibstoff für den Rasenmäher zur Verfügung zu 
stellen. 
Es sollte wenigstens der Treibstoff zur Verfügung gestellt werden, um 
größere Kosten für die Pflege dieser Flächen durch Fremdfirmen zu ver-
meiden. 
Der Ortsbürgermeister wird sich dieser Angelegenheit annehmen und klä-
ren, ob dies 2010 möglich ist. 

 
Der Ortsbürgermeister schloss die öffentliche Sitzung gegen 19:50 Uhr. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 23.11.2009 
 
 
 
 
Stein        Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


